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ПОЗИЦИЯ 

Пенсионната реформа - очаквани сценарии за нейното развитие
и ранното пенсиониране на категорийните работници

С пенсионната реформа от 2000 г. се въведоха европейските критерии и се разшири възможността за различни видове пенсии, които могат да получават осигурените лица, в т.ч допълнителното задължително пенсионно осигуряване в професионални пенсионни фондове, функциониращи на капиталов принцип. Осигурените в тези фондове лица имат право на професионална пенсия за значително по-голямата тежест и вредности, както и за по-лошите условия, при които се полага този труд в сравнение с работещите при условията на масовата трета категория труд.

Тази възможност определя привилегированите условия, при които може да се получава този вид пенсия, като българският законодател се придържа определена логика базирана на реалните условия за полагането на труд, чрез този специфичен осигурителен модел. На практика точно това беше подкрепено и прието не само от синдиката, я от цялото общество в трудните години в края на 20 век. 
Последните упражнения по темата ранно пенсиониране предизвикват определено безпокойство поради факта, че се поставя под съмнение смисъла на пенсионната реформа, в която е заложен тристепенния европейски модел и се атакува не еднозначно понятието ранно пенсиониране.
В препоръката на Европейския съвет, относно националната програма за реформи на България, се казва: 
„Българското правителство постигна значителен напредък по някои от мерките за реформа на пенсиите,…..но те не са достатъчни и за намаляването на възможностите за ранно пенсиониране на военните и полицейските служители.” Ясно и точно! Тогава за кое ранно пенсиониране става дума, че трябвало „да ограничим максимално”?!
На какво искат да посегнат сегашните усилия за реформи? На военните, на полицаите или ДАНС, или на работниците работещи при тежест и вредност и по-лоши условия на труд или на младите работници, за които бъдещето пенсиониране е все още далечна перспектива?!

НФТ”Химия и индустрия” – КНСБ категорично не приема постъпателната подготовка на народа за следващо орязване на правата им на справедливо и достойно осигуряване и затваряне на осигурителната система за нейните членове и потребители.

Откровението на Министъра на труда, че „благодарение на реформата, все по-малко хора се пенсионират и така се спасява дефицита на пенсионната система” буди не само недоумение, а и други нелицеприятни асоциации.
Достатъчно е да посочим драстичното намаление на осигурителните вноски, въвеждането на компромисните минимални осигурителни прагове, липсата на адекватни решения по време на гратисните периоди. Последица от това са ниските пенсии, липсата на реална индексация на пенсиите, тавана на пенсиите и на максималните осигурителни доходи. Резултатът на всичко това са неплащането на осигуровки, осигуряване на минимални прагове и 50% и нагоре открито „сива икономика”, която заплашва да стане реалната формална икономика на страната.

НФТ”Химия и индустрия” счита, че системата на втория пенсионен или т.нар. професионален стълб страда от някои недостатъци и настоява своевременно да се обсъдят произтичащите от практиката и законовата рамка въпроси, които ще бъдат актуални след 2014 г.

Едно е ясно, че в личните сметки на категорийните работници в професионалните фондове няма да има достатъчно натрупани средства, за да получават те достойни заместващи пенсии при ранното пенсиониране. 

Вярно е също така, че въвеждайки гратисния период за пенсиониране по „старата система”, законодателят не предвиди, първо, че този период е твърде кратък за набиране на тези средства и второ, не въведе плавното покачване на възрастта, за да достигне тя до посочените в закона изисквания, съответно 8 и 3 години по-рано от възрастта за трета категория. 

Дори напротив, през 2011 г. бяха приети радикални решения в разрез с постигнатото съгласие на социалните партньори и подписаното Национално споразумение за продължаване на пенсионната реформа. Палеативни и паникьорски решения взети при условие, че мерките на реформата от 2000 г. не се изпълняваха, задълбочи проблема още повече.

НФТ”Химия и индустрия” многократно е настоявала за обмислени и  стратегически, разположени във времето решения, защото пенсионната система е инертна система и решения от днес за утре водят до значително обществено напрежение, за което някой трябва да носи отговорност.

За нас съществени остават три въпроса, първо, да се запази правото на ранно пенсиониране на „категорийните работници”, защото това е специфичен национален модел и не прави изключение от съществуващите в европейските страни системи  на ранно пенсиониране.

Второ, за размера на средствата натрупани от вноските на тези хора, който да осигурява достойно съществуване и трето, за доходността на пенсионните дружества и капиталовата адекватност на тези средства да бъдат гарантирани.
НФТ”Химия и индустрия” счита за необходимо да се подходи комплексно към решението за ранното пенсиониране, като бъдат обсъдени и взети предвид както възможните, така и не до там приемливите предложения и варианти, като „закриването на втория пенсионен стълб” или „сливането с универсалния фонд” и т.н. 
1. „Гратисният” период за пенсиониране на категорийните работници и изплащането на техните пенсии да се запази по сега действащия начин до годината, при която ще бъдат изпълнени изискванията на чл. 168 на КСО за категориите труд, с което ще се осигури плавен преход към по-високата пенсионна възраст, с което да се формират средства от вноските на индустриалните работници за достойна заместваща пенсия;
2. Алтернатива на „закриването на втория пенсионен стълб в частта му „професионални фондове” да се гарантира чрез създаване на обособени фондове в рамките на Фонд „Пенсии" към ДОО за работниците от първа и втора категория труд за ранно пенсиониране по надзора и управлението на НОИ;
3. Актуално важно за нас, видно и от европейския дебат за реформата в пенсионните системи са мерките по втория стълб за гарантиране на средствата с въвеждане на минимална доходност на пенсионните дружества и тяхната капиталовата адекватност, ако се запази ефективността на допълнителното осигуряване чрез професионалните фондове;
4. Възстановяване на осигурителните вноски по условията на модела на реформата от 2000 г. или увеличаване на вноските за І и ІІ категория труд съответно на 15 и 10 %, с което да се повишат постъпленията по личните партиди;

5. Алтернативно на т.1 продължаване на „гратисния” период до края на 2017 г., което касае работещите родени през 1957-1959 г., т.е. за тези, за които професионалният фонд е единствения пенсионен доход. След 2017 г. за родените след 1959 г. би могло да се търсят решения да възползват едновременно от условията за ранно пенсиониране през професионалния фонд и универсалния фонд;

6. По принцип мерките трябва да позволят допълващ достъп до солидарния пенсионен стълб при недостиг на средства по индивидуалните партиди или при липса на такива. Считаме за необходимо да се обсъдят смесени варианти на изплащане на пенсии и допълващи разлики между заместващата пенсия и основната пенсия. Вариантите за могат да се търсят включително през условията за таван на пенсиите или отпадане на такъв таван определен период от време, в случаите, когато липсват средства във втори стълб;  

Едновременно с това считаме за необходимо дебата по пенсионната реформа да продължи и да се върне отново към въпросите за достойните пенсии, ежегодната индексация на пенсиите по „швейцарското правило", премахването на тавана на пенсиите отпуснати след 2000 г. и осигуряването върху реалните доходи на работещите по трудов договор и на осигурените въобще.
И не на последно място, дебата да се върне също и към пакета от мерки на КНСБ от 01.12.2011 г. за подобряване финансовата устойчивост и жизнеспособност на пенсионната система до министър председателя на Република България. 

15 ноември 2012 г.

Управителен съвет на НФТ”Химия и индустрия”
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